



BOROVSKÉ LISTY

www.havlickovaborova.cz * urad@havlickovaborova.cz * 704 300 133



Vánoce v Brixenu,
str. 6



Knihovna,
str. 10



Koncert Vitus,
str. 12



MEMORIÁL ROMANA BRUKNERA. Dvě desítky šachistů se během první prosincové soboty sešly na tradičním turnaji, kde se vzpomíná na bývalého starostu městyse. Během sedmi kol jsme viděli celou řadu napínavých partií. Foto: Jakub Janáček

SLOVO STAROSTY

Milí spoluobčané!

Dovolte mi, abych vás přivítal v novém roce 2025. Přeji si, aby byl alespoň z

poloviny tak úspěšný jako uplynulý rok a prožili jsme ho všichni ve zdraví. V tomto roce nás čekají parlamentní volby, výstavba nového veřejného osvětlení, kanalizace v Peršíkově a moderniza-

ce vodáren. Budou probíhat projekční práce na multifunkční hřiště u sokolovny, objektu Mrázkovo, parcel Pod Moštárnou a průmyslové zóny u sběrného dvora.

...pokračování na str. 3

BOROVSKÉ LISTY, MĚSÍČNÍK, NÁKLAD 550 KS, VYDÁVÁ MĚSTYS HAVLÍČKOVA BOROVÁ, IČ: 00267431. ZDARMA DO KAŽDÉ DOMÁCNOSTI. UZÁVĚRKA PŘÍŠTÍHO VYDÁNÍ VŽDY 20. DEN V MĚSÍCI. TISK ZAJIŠŤUJE TISKÁRNA V RÁJI, PARDUBICE, www.tiskarnavraji.cz. REDAKČNÍ RADA: Bc. Hana Tonarová, Mgr. Martina Brychtová, Ing. Jitka Malcová, Bc. Jakub Janáček, Bc. Klára Vencová, DiS, Hana Ledererová. TITUL ZAPSÁN DO EVIDENCE PERIODICKÉHO TISKU; REGISTRAČNÍ ČÍSLO PŘIDĚLENÉ MINISTERSTVEM KULTURY: MK ČR E 20838

*MS Havlíčkova Borová
si Vás dovoľuje pozvat na náš tradiční
MÝSLIVECKÝ PLES*

11.1.2025 v místní sokolovně od 20 hod.

*Bohatá tombola,
Zvěřinové speciality,
K tanci a poslechu
hraje Variace
Na Vaši účast se těší
pořadatelé*

www.ms-havliczkovaborova.cz.



Pf 2025



Šťastné vykročení do
nového roku
přejí

děti, žáci
a zaměstnanci

ZŠ a MŠ
Havlíčková Borová

MĚSTYS HAVLÍČKOVA BOROVÁ a RODIČE ŽÁKŮ PRVNÍ TŘÍDY
VÁS CO NEJSRDEČNĚJI ZVOU NA SPOLEČNÝ

ŠKOLNÍ & OBECNÍ PLES

V SOBOTU 25. LEDNA 2025 OD 20 HODIN
DO SOKOLOVNY V HAVLÍČKOVĚ BOROVĚ

- ❖ K POSLECHU A TANCÍ HRAJE HUDEBNÍ SKUPINA GARDE VÁCLAVA KUBÁTA
- ❖ PŘEDTANČENÍ ZAJIŠTĚNO
- ❖ BOHATÁ TOMBOLA – KAŽDÝ LOS VYHRÁVÁ

VSTUPNÉ 150 Kč

KOUPÍ VSTUPENKY PŘÍSPĚJETE NA NÁKUP VYBAVENÍ PRO ZŠ a MŠ Havlíčkova Borová

NA VAŠI ÚČAST SE TĚŠÍ POŘADATELÉ



JE TU ROK 2025 A S NĚM PŘICHÁZÍ
PLNO NOVÝCH, KRÁSNÝCH VĚCÍ.
RADUJTE SE Z NICH PO CELÝCH 365 DNÍ.

To vám přeje Městys Havlíčkova Borová se všemi svými zaměstnanci

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ HAVLÍČKOVA BOROVÁ
VÁS SRDEČNĚ ZVE NA TRADIČNÍ

HASIČSKÝ PLES,

KTERÝ SE KONÁ V SOBOTU 8. února 2025
V MÍSTNÍ SOKOLOVNĚ

Hraje kapela FORTUNA.
Začátek ve 20:00 hod.
Bohatá tombola.

Na vaši účast se těší pořadatelé.



AŽ JE KAŽDÝ NOVÝ DEN
LEPŠÍ NEŽ TEN PŘEDCHOZÍ.
ŠTASTNÝ NOVÝ ROK 2025!
přeje Divadelní spolek JenTak a sbor Vitus

Knihovna Havlíčkova Borová
zde děti na

Odpoledne s pohádkou

na téma
Dobrou noc, celou noc

KDY?

sobota 18. ledna 2025 v 15 hodin

KDE?

v Památníku KHB
v Havlíčkově Borové



...pokračování ze str. 1

V minulém roce se nám podařilo zasanovat kořenovou čistírnu, usadit sociální kontejner U Vodárny, položit prodloužení splaškové kanalizace z ulice U Vodárny směrem k vodárně, řešili jsme opravy propustku či opravy dešťových kanalizací. Za nejhezčí projekt považují opravu prostranství pod farou. Z penetrovaného makadamu a rozježděného „placu“ vzniklo velmi pěkné místo, takové malé náměstíčko, za které se nemusíme stydět.

SPLAŠKOVÁ KANALIZACE PERŠÍKOV

V prosinci se sešla výběrová komise, aby napjatě očekávala, která z nabídek patnácti uchazečů bude nejlevnější. Dala ji firma Stavak HB s cenou 26,7 milionu bez DPH. Cena je oproti rozpočtované ceně 44,2 milionu o dost nižší, ale firma nás ujistila, že je schopná akci zrealizovat.

Celkem pět firem se pohybovalo pod hranicí třicet milionů. Z toho jsme usoudili, že nejlevnější nabídka není mimořádně nízká, když podobně sympa-

tickou cenu nabízejí i další firmy. Nyní v lednu by mělo dojít k podpisu smlouvy a v dubnu k zahájení prací. Na realizaci máme šedesátiprocentní dotaci ze Státního fondu životního prostředí. V průběhu ledna a února se budeme snažit získat další prostředky od Kraje Vysočina ve výši 7 milionů korun. Pokud by se nám to podařilo, celková spoluúčást městyse na této investici by činila pouze asi čtyři miliony korun rozložených do dvou let.

STOČNÉ PRO ROK 2025

V prosinci jsme si nechali zpracovat kalkulaci na vodné a stočné pro rok 2025. Kalkulaci nám zpracovává už několik let Mgr. Radek Mička. Zpracování kalkulace je zákonná povinnost provozovatele. Další parametry nám nařizuje Státní fond životního prostředí, který poskytuje dotace na výstavby a modernizace vodárenských soustav. Bez těchto dotací by nebylo možné stavět ani kanalizaci v Havlíčkově Borové ani kanalizaci v Peršíkove. Stát tím tlačí na menší provozovatele, aby respektovali tržní prostředí a nepoužívali svoje daňové příjmy k financování provozu vodovodů a kanalizací.

Z kalkulace nám vyšlo, že vodné zůstane na stejné výši 28 korun za m³ s DPH. Bohužel u stočného nám vychází 37 korun za m³ s DPH. To znamená, že musíme navýšit cenu o 11 korun. Dohromady tedy budeme platit 65 korun s DPH za m³. Myslím, že je to při všem zdražování kolem nás velice slušná cena vody.

Pro srovnání: Pardubice platí 152 korun za m³ a Hradec Králové 146 korun za m³. Podle kalkulace ministerstva životního prostředí pro rok 2024 byla sociálně únosná cena v kraji Vysočina 166,9 korun s DPH. Naši snahou je vodné a stočné udržet co nejlevnější, tak, abychom aspoň někde jako domácnosti ušetřili. Nejsem naivní v tom, že kdyby zde byl jiný provozovatel, tak by se dnešní cena vodného a stočného již dávno pohybovala nad 100 korun za m³. Každé zdražování je nepříjemné, ale věřím, že v tomto případě to pochopíte. Případně vám to rád vysvětlím osobně.

Klidné vykročení do nového roku 2025, hodně zdraví a osobních i pracovních úspěchů přeje

Přemysl Tonar

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

Vážení spoluobčané,

odstartovali jsme rok 2025, ale přesto mi dovoluete drobné ohlédnutí za rokem uplynulým, protože zhodnocení je určitě vhodné dělat jak u sebe soukromě, tak našich pracovních počinů.

Bezpochyby největší loňskou investiční akcí byla sanace kořenové čistírny nacházející se pod sběrným dvorem. Odborná firma provedla odtěžení kontaminované zeminy a uvedení plochy do téměř původního stavu.

Veřejné prostranství pod farou doznalo taktéž velké změny. Rozpadlá komunikace byla nahrazena žulovou kostkou a vzniklo zde zároveň několik parkovacích míst. Další větší akcí bylo napojení hasičské zbrojnice a statku Pavlíčkovu na obecní teplovod. Momentálně probíhá vnitřní instalace v obou budovách.

Po obci byla na několika místech upravena veřejná zeleň. Jednalo se o nedodělky po kanalizaci. Započata byla projektová činnost na objekt Mrázovo. To je krátký výčet realizovaných akcí. Samozřejmě jsou i věci, které se dosud nepovedly a mezi ně určitě patří neutěšený stav některých komunikací v obci. Doufám, že se nám podaří tyto nedostatky odstranit.

V letošním roce nás čeká opět plno práce. Městys loni podal hned několik žádostí o dotace a větší část žádostí dopadla pro obec dobře. Pokud půjde vše

podle plánu, výstavba splaškové kanalizace v Peršíkove započne už na jaře. Na jaře se bude taktéž modernizovat vodárna v Havlíčkově Borové a zároveň dojde k napojení nového vrtu. Dokončení veřejného osvětlení nás také čeká letos.

Pokud bude možnost žádat o dotace, rádi bychom této možnosti opět využili, a to především na výstavbu multifunkčního sportoviště u sokolovny. Dále bychom chtěli opět žádat o dotaci na chodník v ulici K Vepřové, kde jsme loni s žádostí neuspěli. Akcí je naplánováno mnoho a některých z nás se dotknou více než ostatních. Především výstavba kanalizace v Peršíkove bude vyžadovat trpělivost a pevné nervy, stejně jako tomu bylo při výstavbě v Borové, a já pevně věřím, že se tato akce zvládne stejně dobře.

VZPOMÍNKA NA JOSEFA STRÁNSKÉHO, PILOTA RAF

Městys Havlíčkova Borová se může pyšnit řadou významných rodáků. Dva z nich, ač velmi rozdílní, mají přesto několik věcí společných. Oba byli mladí, nesmiřitelní bojovníci za svobodu, oba se vzdali pohodlí v zájmu své vlasti, oba trávili těžké chvíle daleko od svých blízkých a oba za svobodu položili svůj život. U Karla Havlíčka Borovského je to samozřejmě nadnesený výraz. Jeden bojoval psacím perem a slovem, druhý v té době nejmodernějšími zbraněmi.

Začátkem prosince jsme si na

hřbitově připomněli našeho rodáka Josefa Stránského, pilota RAF, od jehož narození 10. 12. 2024 uplynulo 110 let. Zároveň jsme vzpomněli na další výročí tohoto našeho bojovníka, a to na 80 let od jeho smrti 21. 6. 1944. Plukovník letectva in memoriam Josef Stránský si naši vzpomínku jistě zaslouží, protože kolik z nás by bylo schopno odejít z pohodlí svého domova a bojovat za svoji vlast?

Doufám, že toto nebude nikdy potřeba, ale na zamyšlení to určitě je. Krátký pietní akt byl zakončen položením věnce u pomníku na starém hřbitově.

Ing. Josef Nevole



Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA MĚSTYSE ZE DNE 13. 12. 2024

Omluveni: Jitka Strnadová, Ing. Karel Tonar, Bc. Hana Tonarová, Jan Frühbauer, Lukáš Kopecký

Po volbě ověřovatelů a kontrole zápisu z minulého jednání byl schválen program jednání rozšířený o bod různé - Zápis do kroniky za roky 2021, 2022 a o bod Smlouva o budoucí smlouvě o zřízení služebnosti s Krajem Vysočina – Veřejné osvětlení Peršíkov.

ZM schvaluje rozpočet na rok 2025. 10-0-0

ZM schvaluje střednědobý výhled rozpočtu městyse. 10-0-0

ZM schvaluje pověření rady městyse k provedení veškerých rozpočtových změn k 31. 12. 2024. 10-0-0

ZM schvaluje plán inventur za rok 2024. 10-0-0

ZM schvaluje zvolení inventurní komise na rok 2024 ve složení: Jiří Geist - předseda, členové - Ing. Josef Nevole, Petr Kučera, Magda Hošáková. 10-0-0

ZM bere na vědomí kalkulaci cen pro vodné a stočné pro rok 2025, včetně dosažené skutečnosti.

ZM schvaluje cenu stočného ve výši 37 korun včetně DPH za m³ na základě kalkulace provedené od 1. 1. 2025. 9-0-1 (Luňáček)

Kalkulaci zpracoval Mgr. Radek Mička z Jihlavy, IČ: 72494646, a ekonomka Magda Hošáková. Starosta předložil kalkulaci cen pro vodné a stočné na rok 2025 včetně dosažené skutečnosti.

ZM schvaluje prodloužení převodu finančních prostředků z fondu obnovy vodovodu a kanalizace na hlavní účet městyse

se ve výši 3.600.000 korun do 31. 1. 2025. 10-0-0

ZM schvaluje cenovou nabídku projekčních prací od firmy Bautim s.r.o., IČO 28268181, Praha 10, ve výši 379.300 korun bez DPH. 10-0-0

Městys obdržel na studii objektu „Mrázkovo“ dvě cenové nabídky: Bautim s.r.o., IČ: 28268181, a BK Project s.r.o., IČO: 09102906.

ZM schvaluje prodej pozemku p. č. 3227/2 ostatní plocha, ostatní komunikace v k. ú. Železné Horky, o výměře 502 m², ve vlastnictví Městyse Havlíčkova Borová. 10-0-0

ZM bere na vědomí odložení výběru zhotovitele na investiční akci „Spláškova kanalizace Peršíkov“ na příští jednání zastupitelstva městyse.

V pondělí 16. 12. 2024 ve 13 hodin proběhne otevírání obálek. Výběr zhotovitele na investiční akci „Spláškova kanalizace Peršíkov“ je odložen na příští jednání zastupitelstva městyse.

RŮZNÉ

ZM neschvaluje zápis do kroniky za roky 2021, 2022, sepsaný Mgr. Ondřejem Neubauerem. 10-0-0

ZM schvaluje uzavření smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení služebnosti mezi Krajem Vysočina a Městysm Havlíčkova Borová na stavbu Orientační osvětlení Peršíkov. 10-0-0

ZM bere na vědomí datum jednání s firmou ČEZ Distribuce, a.s., IČO: 24729035, Děčín, ohledně technické rady na průmyslovou zónu u sběrného dvora.

Příští řádné jednání zastupitelstva starosta předpokládá 10. ledna 2025.

Z JEDNÁNÍ RADY MĚSTYSE ZE DNE 27. 11. 2024

RM schvaluje rozpočtové opatření č. 16/2024. 5-0-0

RM schvaluje rozpočtové opatření č. 17/2024. 5-0-0

RM schvaluje pohledávky k odepsání. 5-0-0

RM schvaluje návrh rozpočtu ŽŠ a MŠ Havlíčkova Borová na rok 2025. 5-0-0

RM schvaluje střednědobý výhled rozpočtu ŽŠ a MŠ Havlíčkova Borová 2026–2028. 5-0-0

RM schvaluje žádost o finanční příspěvek na rok 2025 Centru pro zdravotně postižené Kraje Vysočina, o.p.s., IČO: 26594706, Havlíčkův Brod, ve výši 1.000 Kč. 3-2-0

RM schvaluje žádost o finanční příspěvek na provoz lůžkového hospice Mezi Stromy na rok 2025, Hospici Mezi stromy, z. s., IČO: 04273176, Havlíčkův Brod, ve výši 1.000 Kč. 3-2-0

RM schvaluje záměr pronájmu obecního pozemku par. č. 4036/1 v k. ú. Havlíčkova Borová, Marii a Josefu Š. 5-0-0

RM schvaluje záměr pronájmu obecního pozemku par. č.

4034/2 v k. ú. Havlíčkova Borová, Radku M. 5-0-0

RM schvaluje žádost o odpuštění poplatku za pronájem sokolovny Sboru dobrovolných matek v rámci pořádání dámského sekáče ve dnech do 9. – 14. dubna 2025. 5-0-0

RM schvaluje žádost o odpuštění poplatku za pronájem sokolovny Sboru dobrovolných matek v rámci pořádání dětské burzy ve dnech od 12. – 17. března 2025. 5-0-0

RM schvaluje žádost o navýšení dodávky kompostu firmě Havlíčkova Borová zemědělská a. s., IČO: 25252267, Havlíčkova Borová, a to o 400 tun kompostu ročně, tj. celkem 700 tun kompostu ročně. 5-0-0

RM schvaluje žádost Obecního úřadu v Modlíkově, IČO: 00579963, 582 22 Příbyslav, o vyvážení bioodpadu do kompostárny v Havlíčkově Borové. Jednalo by se o cca 32 tun ročně. 3-2-0

RM bere na vědomí návrh na zahájení jednání ohledně řešení sběru textilu od firmy Textil Eco a.s., Praha.

Vážení spoluobčané,

ráda bych vám přiblížila hlavní body rozpočtu na rok 2025.

Příjmy: Mezi nejvýznamnější příjmové položky patří tradičně daňové příjmy, zejména DPH. Důležitou součástí rozpočtu je také dotace na kanalizaci v Peršíkově (položka 4216).

Z nedaňových příjmů je opět klíčovou položkou lesní hospodářství (položka 1032) zahrnující příjmy z prodeje dřeva a pronájmu lesů. V roce 2024 prodal městys starou mateřskou školku (položka 3111). Přestože v době schvalování rozpočtu ještě nebylo jasné, kdy finanční prostředky dorazí na účet,

očekáváme jejich připsání začátkem nového roku, což navýší celkové příjmy. Dalším očekávaným příjmem je prodej bytových jednotek č. p. 220 (položka 3612).

Výdaje a investice: Největší plánované investice pro rok 2025 zahrnují:

- Opravy silnic (v položce 2212)
- Modernizaci vodárny (v položce 2310)
- Kanalizaci v Peršíkově – realizace 2025 a 2026, Sanace ČOV – je hotová, faktury budou zaplacené v lednu 2025
- Sociální zařízení v sokolovně (v položce 3319), jehož realizace byla v 2024 odložena
- Výstavbu multifunkčního hřiště u so-

kolovny a hřiště u vodárny (v položce 3421)

· Rekonstrukci veřejného osvětlení (v položce 3631)

· Nákup kontejnerů (v položce 3722)

· Stavební úpravy hasičárny (v položce 5512), v roce 2024 došlo k propojení teplovodu, v novém roce se plánuje rekonstrukce vybavení.

Největší výdaj letošního roku: Bezpochyby největší investicí v roce 2024 byla rekonstrukce ulice Dlážděná.

Věřím, že navržený rozpočet přispěje k dalšímu rozvoji naší obce a zvýšení kvality života všech občanů.

Ing. Veronika Tonarová, Finanční výbor

SCHVÁLENÝ ROZPOČET MĚSTYSE NA ROK 2025

PŘÍJMY CELKEM			69 337 996,42	VÝDAJE CELKEM			69 896 270,57
Par.	Pol.	Závazný ukazatel		Par.	Pol.	Závazný ukazatel	
DAŇOVÉ PŘÍJMY:			23 297 000,00	1012		Pozemky	100 000,00
	1111	Daň z příjmů FO ze záv. činnosti	3 100 000,00	1032		Podpora ostat. prod. činností (lesy)	1 540 700,00
	1112	Daň z příjmů FO ze sam. výd. čin.	200 000,00	2212		Silnice	3 053 800,00
	1113	Daň z příjmů FO z kapitál. výnosů	750 000,00	2310		Pitná voda	9 086 700,00
	1121	Daň z příjmů právnických osob	5 000 000,00	2321		Odvádění a čištění odpadních vod	31 020 915,57
	1211	Daň z přidané hodnoty	12 000 000,00	2411		Záležitosti pošt	500 456,00
	1511	Daň z nemovitostí	1 260 000,00	3111		Předškolní zařízení	115 000,00
	1345	Poplatky za komunální odpad	715 000,00	3113		Základní školy	1 233 000,00
	1341	Poplatek ze psů	25 000,00	3313		KD Peršíkov	207 000,00
	1343	Poplatek za užívání veř. prostran.	12 000,00	3314		Činnosti knihovnické	45 500,00
	1342	Poplatek z pobytu	20 000,00	3315		Činnosti muzeí a galerií	563 896,00
	1361	Správní poplatky	15 000,00	3319		Ostatní záležitosti kultury	1 659 280,00
	1381	Daň z hazardních her	50 000,00	3341		Rozhlas a televize	82 000,00
	1387	Daň z hazardních her z tech. daně	50 000,00	3349		Ost. záležitosti sděl. prostř. (BL)	153 056,00
	1386	Daň z hazardních her sdílená daň	100 000,00	3399		Ost. záležitosti kultury, církve	96 000,00
PŘIJATÉ DOTACE:			23 279 096,42	3421		Využití volného času dětí a mládeže	1 045 000,00
	4112	Neinv. přijaté transfery ze SR	233 107,00	3511		Všeobecná ambulantní péče	13 000,00
	4111	Neinv. přijaté transfery z VPS SR (volby 2x)	15 000,00	3612		Bytové hospodářství	395 140,00
	4213	Investiční přijaté transfery ze stát. fondů	3 247 000,00	3619		Ostatní rozvoj bydlení (FRB)	500,00
	4216	Ost. invest. přijaté transfery ze SR	19 783 989,42	3631		Veřejné osvětlení	4 126 900,00
NEDAŇOVÉ PŘÍJMY:			22 761 900,00	3632		Pohřebnictví	91 450,00
1012		Pozemky (pronájem, prodej)	1 325 000,00	3639		Komunální služby a rozvoj	2 503 400,00
1032		Podpora ost. prod. činností (lesy)	5 900 000,00	3721		Sběr a svoz nebezpečných odpadů	35 000,00
2119		Ost. záležitosti těžeb. průmyslu	40 000,00	3722		Sběr a svoz komunálních odpadů	2 366 500,00
2310		Pitná voda	880 000,00	3723		Sběr a svoz ostatních odpadů	293 000,00
2321		Odvádění a čištění odpadních vod	840 000,00	3745		Péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň	407 320,00
2411		Záležitosti pošt	255 000,00	5213		Krizová opatření	1 000,00
3314		Činnosti knihovnické	2 000,00	5512		Požární ochrana - dobrov. část	1 280 028,00
3315		Činnosti muzeí a galerií	47 000,00	6112		Zastupitelstva obcí	1 629 668,00
3319		Ostatní záležitosti kultury	5 000,00	6114		Volby do Parlamentu ČR	15 000,00
3341		Rozhlas a televize	4 000,00	6171		Činnost místní správy	4 844 061,00
3349		Ost. záležitosti sděl. prostředků (BL)	3 000,00	6310		Obec. příjmy a výdaje z fin. operací	289 000,00
3511		Všeobecná ambulantní péče	10 800,00	6320		Pojištění funkčně nespécifikované	103 000,00
3612		Bytové hospodářství	12 600 000,00	6399		Ostatní finanční operace	1 000 000,00
3619		Ost. rozvoj bydlení (FRB)	100,00	FINANCOVÁNÍ CELKEM			558 274,15
3631		Veřejné osvětlení	2 000,00		8115	Změna stavu kr. prostředků na BÚ	-1 163 645,59
3632		Pohřebnictví	55 000,00		8114	Uhrazené splátky půjčených pr.	-214 319,00
3639		Komunální služby a územní rozvoj	80 000,00		8123	Dlouhodobé přijaté půjčené pr.	5 494 663,14
3722		Sběr a svoz komunálních odpadů	60 000,00		8124	Uhrazené splátky půjč. prostředků	-3 558 424,40
3723		Sběr a svoz ostatních odpadů	230 000,00				
5512		PO - dobrovolná část	5 000,00				
6171		Činnost místní správy	416 000,00				
6310		Obec. příjmy a výdaje z fin. operací	2 000,00				

zpracovala: Magda Hošáková, ekonom Městyse Havlíčkova Borová

Rozpočet schválen zastupitelstvem městyse 13. 12. 2024

VÁNOCE V BRIXENU: DÁRKY NOSÍ BABBO NATALE A DO PUNČOCH NADĚLUJE BEFANA AŽ V LEDNU

Jméno Brixen je každému Borovákovi dobře známé, právě tam totiž odvezli v polovině prosince roku 1851 z Německého Brodu Karla Havlíčka Borovského do vyhnanství. V Brixenu, který byl dřív součástí rakouského mocnářství, prožil Havlíček čtvery Vánoce, a kdo ví, možná nebyly úplně nepodobné těm dnešním. Určitě alespoň některé tradiční zboží a pečivo na trzích mohli lidé potkat tehdy i dnes. Jak dnes prožívají advent a Vánoce v tomto dnes italském městečku nám zprostředkovala Jolana Sajfertová, která tam odcestovala hned v prvních dnech adventu. O čtvrté neděli adventní hlásila, že v Brixenu chumelí a že sněhovou nadílku posílá k nám do Borové. A tak se stalo, že po mnoha letech jsme se opět dočkali bílých Vánoc...

Jolano, jak vypadá adventní čas v Brixenu?

Advent probíhá podobně jako u nás – první neděli rozsvěcují vánoční strom a začínají vánoční trhy, které jsou v celé oblasti Trentino Alto Adige vyhlášené. Přijíždí spousta turistů z celé Itálie, Německa a Rakouska, i z dalších zemí Evropy. Vždycky 5. prosince také chodí Mikuláš, ale hlavně je tu plno strašidelných čertů, ze kterých mají strach i dospělí. Říká se jim Krampušové. Uli-

ce jsou krásně ozdobené a osvětlené, a postupně se každou neděli na adventním věnci zapaluje další svíčka jako u nás. A čtvrtá neděle adventní se nese stejně jako v Česku ve znamení posledních nákupů.

A Mikuláš chodí do rodin a také naděluje jako u nás?

Mikuláš, andělé a čerti se promenují hlavně po městě, rozdávají cukrovinky a čerti mažou lidi sazemi a děsí je. Do rodin chodí pouze na objednávku a chodí také do nemocnice, do škol a domovů důchodců. Do punčoch tady naděluje Befana, ale až 6. ledna, to je svátek Epifanie. Befana je ošklivá, ale hodná čarodějnice, která v noci z 5. na 6. ledna létá na koštěti a dětem naděluje do punčochy cukrovinky, ovoce a drobné hračky. Zlobivým uhlí. To je velmi tradiční svátek po celé Itálii. A 7. ledna jdou děti do školy.

Co se prodává na trzích, o kterých jsi říkala, že jsou vyhlášené?

Hodně se prodává cukroví, domácí pečivo a nejvíce je vyhlášený štrůdl, který je moc dobrý. Výborný je i špek di Alto Adige. Prodává se tu i spousta výrobků drobných místních řemeslníků a malých zemědělských farem, svařené víno, rum s různými příchutěmi, grog, kdo si co přeje, a všechno mají moc dobré.

Jak vypadají v Itálii v Brixenu Vánoce?

Vánoce jsou podobné těm českým, zdobíme stromeček, ozdoby máme podobné, ale rozdíl je v tom, že dárky tu nosí Babbo Natale, což je něco jako Santa Klaus.

Jaké máte na Štědrý den jídla a pití?

Štědrovečerní večere je velmi rozmanitá. Itálie



Jolana Sajfertová trávila v Brixenu advent i vánoční svátky. Foto: Dante Lombardo



Tradiční trhy v Brixenu. Foto: Jolana Sajfertová

má 20 regionů a každý má své speciality. Večere se skládá z několika chodů, nesmí chybět studený a teplý předkrm, těstoviny na různý způsob, několik druhů masa, ryby a jako příloha hlavně zelenina a saláty. Pije se víno a po večeri přichází na řadu ovoce, káva a různé cukroví. Typickým vánočním zákuskem je pandoro nebo panetone, něco jako naše vánočka a třená bábovka. Po večeri se rozdávají dárky a pak se sedí, popíjí se a diskutuje až do noci. Kdo chce, chodí na půlnoční mši.

Jak vypadají další sváteční dny po Štědrém dnu?

Největší svátek pro Itálii je 25. prosinec, v Česku Boží hod vánoční. Brixen se ten den vylidnil, všichni jezdí po návštěvách.

A co Silvestr?

Silvestrovská večere je opět velmi bohatá. Na závěr po půlnoci se ještě podává cotechino, což je velká vepřová klobása, která se velmi pomalu vaří, většinou dvě až tři hodiny, a podává se o půlnoci na silvestra s vařenou čočkou. Opět se pije víno a na přípitek šampus. O půlnoci bývá velký ohňostroj nejen v Brixenu, ale i všude po okolních horách, je to moc pěkné. Všichni se zdraví a přejí si šťastný nový rok. Na vánočním trhu probíhá hudební program, všude je hodně jídla, pití a spousta lidí.

Hana Tonarová

RECENZE KNIHY: DIETRICHSTEINOVÉ, MENSENDORFF-POUILLY

Kniha Dietrichsteinové, Mensdorff-Pouilly – spříznění s králi je nejnovější v řadě „šlechtických“ monografií od Pavla Juřika. Autor tentokrát píše o významných a příbuzensky propojených rodech, jejichž členové v zemích Koruny české a Československu zanechali výrazný odkaz. Obdobně jako ve svých předchozích publikacích text rozděljuje na rodové dějiny i přehled vlastněných sídel a podrobně předkládá historii Dietrichsteinů i Mensdorffů-Pouilly, ale někdy používá zkreslující hodnocení.

V souvislosti s kardinálem Františkem z Dietrichsteina vykládá rekatolizační proces tak, že tento prelát byl zastáncem mírného přístupu k jinověrcům, ale o několik stran dále sděluje, že Dietrichstein přistoupil k ostré protireformaci. Juřík se nezmiňuje ani o tzv. dragonádách, kdy nařízeným pobytem vojenských jednotek byl odpor nekato-liků brzy potlačen (přítomnost vojáků byla ekonomicky neúnosná). Ohledně posledního majitele zámku v Mikulově, kterým byl Hugo Alexandr kníže von Dietrichstein zu Nikolsburg hrabě Mensdorff – Pouilly, odvozuje jeho odpor k nacismu (během Hitlerovy návštěvy města 8. října 1938 uzavřel zámecký areál), ale pokud v roce 1944 (!) s povolením úřadů vycestoval (a část rodových sbírek odvezl) do Argentiny, tak jako říšský občan nebyl perzekuován a na soudní spory jeho dcery Olgy Marie Mercedes von Dietrichstein Mensdorff – Pouilly lze nahlížet z úhlu těchto událostí.

Autor uvádí mnohé údaje o společenské, ekonomické, vojenské, kulturní a diplomatické působnosti členů obou rodů v rámci c. k. monarchie i několika evropských zemí a podrobně popisuje příbuzenské vztahy mj. s anglickou královskou rodinou a dále vzájemné spříznění (sňatky Alexandriny z Dietrichsteina s Alexandrem Mensdorffem-Pouilly a Terezie z Dietrichsteina s Alfonsem Bedřichem Mensdorffem-Pouilly). Textové pasáže obsahují i množství snímků obrazových, grafických a kresebných portrétů, vedut rodových sídel i unikátních fotografií (např. interiérů zám-

ku v Mikulově v podobě před požárem v roce 1945) a aktuálního stavu hradů i zámků (Mikulov, Boskovice, Budyně nad Ohří, Dolní Kounice, Helfštýn, Chotělice, Libochovice, Lipník nad Bečvou, Nečtiny, Příbyslav, Židlochovice aj.) či měštských paláců (Brno, Praha, Vídeň). Grafická úprava dotváří příznivý dojem z publikace, ale její informativní hodnotu ovlivňují faktická pochybení: kardinál František z Dietrichštejna nebyl guvernérem Moravy, ale jejím gubernátorem, Albrecht z Valdštejna nezemřel 24. února 1634, ale o den později, císař Maxmilián II. nežil v letech 1503 – 1564, ale 1527 – 1576, císař Leopold I. je na jednom z portrétů popsán jako Leopold II. a také se lze dočíst, že Hugo Mensdorff-Pouilly (1929 – 2023), který se zasloužil o důkladnou renovaci zámku v Boskovicích, jej po restituci zpřístupnil veřejnosti. Tuto památku bylo možné navštívit již před rokem 1989 – mj. zde sídlilo Muzeum Boskovicka a několik místností bylo zařízeno dobovým mobiliářem.

Po četbě této publikace lze nabytí dojmu, že v porovnání s rodem Mensdorffů – Pouilly, který zachoval loajalitu Československu v době nacistické okupace a po letech 1948 i 1968, kdy ve vlasti zůstali Alfons Karel Mensdorff – Pouilly (1891 – 1973), jeho syn Hugo (1929 – 2023) i Alfons Mensdorff – Pouilly (nar. 1948) z chotělické linie – významný animátor loutkových filmů, je Pavel Juřík vůči některým potomkům vzešlých z hlavní linie, poněkud smířlivým.

Pavel Juřík: Dietrichsteinové, Mensdorff-Pouilly – spříznění s králi, ISBN: 978-80-284-0134-4, 168. str., 1. vyd.,

Euromedia Group a. s. v edici Universum, Praha – rok 2024.

Autor textu: Stanislav Vaněk

(recenzi uveřejňujeme proto, že Havlíčkova Borová byla v historii majetkově propojena s rodem Dietrichsteinů – pozn. red)



BANKOVNÍ ÚČTY MĚSTYS HAVLÍČKOVA BOROVÁ

NÁZEV ÚČTU	Zůstatek účtu k 30. 11. 2024
BÚ Česká spořitelna	1 277 359,27
Fond rozvoje bydlení ČS	482 432,88
ČSOB Municipální konto	93 450,76
ČSOB Spořicí účet	21 124,66
ÚČET hasiči	0,00
ČNB Účet dotace	79 836,49
Fond vodovody	1 048 882,20
Fond kanalizace	1 296 922,00
CELKEM	4 300 008,26
Transparentní účet	0,00

Zpracovala: Magda Hošáková, ekonom městyse

Za období listopad - největší příjem - ve výši 1.154.317 Kč daň z přidané hodnoty

Za období listopad - největší výdaj - ve výši 1.756.277,34 Kč vratka části dotace MŽP

TROCHU JINÉ NOVOROČNÍ PŘÁNÍ

Na tomto místě jsme vám chtěli nabídnout článek, jak vypadal předvánoční čas v našem borovském obchodě. Co se třeba nejvíce prodává, o co máte největší zájem a v čem je rozdíl oproti zbytku roku. Pracovnice prodejny bohužel nedostaly od vedení povolení nám něco takového prozradit. Počet prodaných veček na chlebičky hraničí se státním tajemstvím, také množství prodaných kaprů nebo vaše záliba v bramborovém salátu je nutná chránit před zvědavci. To nás pobavilo, a tak to dáváme k dobru. Přejeme vám i nám, aby v nastávajícím roce 2025 byl ten nejvážnější problém, který bude potřeba řešit, tohoto druhu, prostě úsměvný. Ať se vám všem daří, naši milí čtenáři!

(red)



561 202 049 - účetní ZŠ, 087 ředitelna
 561 202 089 - sborovna, 093 družina
 561 202 033 - jídelna
 734 230 317 - MŠ
 info@zsborova.cz; www.zsborova.cz

CERMAT SE PROBUDIL!

V Centru pro zjišťování výsledků vzdělávání (CERMAT) opět překvapili. Po loňském lehce vyzmatkovaném přijímacím řízení letos připravili projekt Přijímačky nanečisto. Jeho cílem je umožnit uchazečům, a to zejména těm, kteří neprocházejí hrazenou přípravou k jednotné přijímací zkoušce (JPZ) zažít testovou situaci obdobnou vlastnímu konání JPZ. Takový krok by byl samozřejmě chválný... kdyby to nebylo ono pověstné „objevení Ameriky“. Vysvětlím: na naší škole (a troufám si tvrdit, že i na mnoha dalších) se každoročně v rámci příprav na přijímací řízení Přijímačky nanečisto

konají! Češtinářky a matikářky je každoročně připravují naprosto automaticky, bez diskuzí a bez plácání po ramenou. Dokonce v několika kolech, aby devátáci (a jejich rodiče) mohli sledovat svůj výkonnostní růst během celé přípravy. A nemuseli za to platit! CERMAT navíc informoval o tomto svém počínu nejen základy, ale také jejich zřizovatele a dokonce i Svaz měst a obcí ČR. No, to aby všichni věděli! Držme devátákům pěsti, ať všechno dobře dopadne! A už teď se těšíme na další „cermaťácké novinky...“

Jana Žáková, 2. stupeň

PATŘÍ ŠACHY DO ŠKOLY? NO JISTĚ!

Naše škola se v průběhu prvního pololetí přihlásila do projektu Šachy do škol. Proč? Protože královská hra na černobílých polích ke vzdělávání určitě patří. Učí třeba řešit problémy v nejisté pozici a takové dovednosti mohou být v současné době i budoucnosti velmi důležité.

Proto se začínáme s dětmi šachu opět věnovat. Školení k projektu se pod vedením odborníků v Havlíčkově Brodě věnovalo třeba i šachovému programu My-chess.

Jakub Janáček



ŠESTÁCI A SEDMÁCI POMĚŘILI SVÉ SÍLY VE STOLNÍM TENISE

Po celý podzim chodí žáci ze šesté a sedmé třídy ráno před výukou hrát do tělocvičny stolní tenis aby svoje dovednosti mohli porovnat v turnaji, který pro ně trenéři Monika Sedmíková a Marek Kotrč připravili v předvánočním týdnu.

Na zelených stolech se ve vyrovnaném turnaji a bouřlivé atmosféře ukázal jako nejlepší Radim Šnajdr před Mikulášem Janáčkem a Beátou Plíhalovou. Důležité ale je, že na dětech, které chodí poctivě hrát, je vidět posun a hlavně radost ze hry.

Jakub Janáček



DEN JAZYKŮ: „S VÁNOČNÍ NÁLADOU KŘÍŽEM KRÁŽEM EVROPOU...“

Den jazyků se řadí mezi akce, které mají na naší škole rezervované místo, a rádi se k nim s dětmi každoročně vracíme. Letos jsme si tento den „pošetřili“ na vánoční svátky a tematicky jsme veškeré aktivity upravili tak, aby směřovaly k jednomu cíli – k Vánocům. Po společném zahájení a rozlosování států jsme se pustili do práce a snažili se zachytit, jak vánoční svátky prožívají i jinde ve světě. Čas byl neúprosný a běžel o dost rychleji než jindy. Navzdory tomu se dílo podařilo, všechny týmy splnily svůj úkol a dokázaly představit v relativně krátké době nejenom tradice a zvyky, ale i speciality a zajímavosti své vylosované země. Vyhrát však může jenom jeden a nakonec se odborná porota usnesla na vítězství Anglie. Děkujeme také ostatním týmům Itálie, Německa a Finska za jejich skvěle odvedenou práci při evropském putování a budeme se těšit v dalším školním roce.

Mgr. Anna Janáčková,
 Mgr. Marek Kotrč





Poněkud méně tradiční termín zvolila borovská škola na vánoční besídce. Ale i v pátek 20. 12. v podvečer byla místa v sokolovně na muzikál Rebe-
lové, který organizovali žáci deváté třídy, zaplněna doslova do posledního místečka. Všechny děti - od nejmenších až po ty nejstarší - mohly být na
své herecké i taneční výkony pyšné a publikum nadšeně aplaudovalo. Foto: Jakub Janáček

NOVINKY ZE ŠKOLKY

Poslední listopadový týden jsme si s dětmi povídali o lidském těle a o oblečení. Sluníčka procvičovala správný postup při oblékání, správně pojmenovávala jednotlivé části oděvů. Paní učitelka četla příběh o Špagetovém svetru a při té příležitosti si děti pochutnaly na špagetách s domácím kečupem. Motýlci též pojmenovávali části oblečení a závodili v rychlosti při oblékání. Malovali barvami šály, rukavice a čepice, ke kterým si vyrobili bambulky z vlny. Spojovali stejné rukavičky, počítali. Žabky se dozvěděly spoustu věcí o lidském těle, vydaly se za kostlivcem do školy, kde si mohly na kostlivce i sáhnout a prozkoumat ho.

Nastal adventní čas. Děti předvedly krátký program při rozsvícení vánočního stromu na náměstí. Ve školce nás navštívily Barborky. Druhý den dorazila tlupa pekelníků s Mikulášem a andělem. Děti zazpívaly písničky, zareticovaly básničky a dostaly plný koš ovoce, na kterém si moc pochutnaly. Ve všech třídách se vyráběl adventní kalendář, čer-
ti z papíru, hrály se čertovské hry, děti

se učily říkadla, písničky a čertovské tanečky, pekly se perníčky... Celý čertovský týden plný zábavy si všichni moc užili. Žabky zdobily v muzeu stromeček do soutěže a v pondělí se ve všech třídách rozsvítily vánoční stromečky, které si děti samy ozdobily. Do každé třídy přišel Ježíšek a nadělil dětem krásné hračky.

Ve třídě Sluníček, Motýlků i Žabek probíhaly přípravy na vánoční besídky, kde děti předvedly, co všechno se naučily. Děti za pomoci učitelek napekly cukroví, které mohli rodiče a ostatní ochutnat při tvoření s rodiči. To následovalo po vánočních besídkách. Sluníčka si s rodiči vyrobila svícny z papíru, Motýlci a Žabky tvořili andělíčky. Na závěr pohodového předvánočního tvořivého odpoledne si děti před školkou vypálily prskavku.

V pátek třináctého byl do školky pozván Michal Hájek, který dětem zahrál na klavír spousty českých koled a tím vytvořil ve školce krásnou předvánoční atmosféru. Seznámil děti s citerou a pastýřskou píšťalou. Všichni jsme si společně zazpívali a zas o kousek se přiblížili tolik očekávanému Štědrému dni.

Poslední prosincový týden ve školce jsme měli též nabitý. Všichni jsme

se vydali autobusem do České Bělé, kde jsme obdivovali výstavu betlému. Děti dostaly malý dárek a užily si jízdu autobusem. V úterý děti ze všech tříd vyrazily na dopolední pěší túru do Peršíkova, kde si prohlédly krásný slaměný betlém. Koncem týdne jsme navštívili místní muzeum. I tam jsme si užili předvánoční atmosféru. Pouštěli jsme si lo-
dičky, zazpívali koledy s doprovodem kytary, vyprávěli si o vánočních zvycích, dali si čaj a vánoční cukroví. Celý adventní čas jsme si všichni užili a už se moc těšíme na Vánoce.

Motýlci si ozdobili stromeček, napekli cukroví... A ve středu se dočkali - přišel Ježíšek - do třídy Motýlků dětem nadělil nové hračky. Motýlci trénovali pásmo na besídku. Začali vykreslovat betlém, který mají doma vystříhnout a nalepit. V pátek si celá školka zazpívala koledy s panem Hájkem.

Po přípravách a trénování se Motýlci ve středu dočkali vánoční besídky. Vykouzili úsměvy na tvářích svých blízkých, předvedli, co si připravili, a společně si vyrobili andělky. Krátce si pohráli s novými hračkami pod stromečkem a na závěr besídky si venku zapálili prskavku.

kolktiv MŠ

NOVINKY Z KNIHOVNY

LEDNOVÉ ODPOLEDNE S POHÁDKOU

V sobotu 18. ledna zvou děti na Odpoledne s pohádkou. Přečteme si knížku Dobrou noc, celou noc, která nám popovpráví o tom, jak kdo chodí spát. Ale my spát nebudeme! Pak děti bude čekat malování a tvoření. Tak přijďte – jste srdečně zváni.

BEZ STROMEČKU NEJSOU VÁNOCE

Děti z mateřské školy každoročně zdobí v muzeu vánoční stromeček určený pro soutěžní výstavu Bez stromečku nejsou Vánoce. Ta letos probíhala v obci Chlumětín, a to od soboty 14. do 26. prosince. My jsme zdobili stromeček ozdobami z papírových brček, andělíčky z kolíčků, mašličkami a papírovými hvězdami.

Letos vyhrál stromeček od Českého zahrádkářského svazu z Pohledu, výhercům gratulujeme a budeme se těšit na příští rok.

VÁNOČNÍ POSEZENÍ S KONCERTEM

V sobotu 21. prosince se v 17 hodin v muzeu rozezněly klapky klavíru s houslovým a pěveckým doprovodem. Osm borovských dětí zahrálo spoustu překrásných klavírních skladeb. To, co se naučily, nám předvedly holky Nevolovy - Anežka a Tonička, holky Tonarovy - Eliška, Maruška, Verunka a Michalka, Adélka Šrámková a Tomášek Pavlas. Do pěveckého doprovodu se zapojila Stázička Nevolová. Hru na klavír doprovodily na housle dvě maminky - Helena Nevolová a Lenka Šrámková. A celé to propojoval pan učitel František W. Franěk, o jehož mladé svěřence právě šlo.

Vánoční koncert si přišlo poslechnout téměř 80 posluchačů a muzeum praskalo ve švech, obzvláště když připočteme 12 vystupujících. Po vydařeném koncertě si všichni mohli pochutnat na vánočních dobrotách, ale hlavně na vánočním čaji a svařáku s ovocem.

Děkujeme všem, kdo přišli. Pro děti je to odměna za píli, kterou do svého snažení vkládají. A my ostatní pak můžeme vidět, jaké šikovné a odhodlané děti tu máme.

STATISTIKA NÁVŠTĚVNOSTI

Slovo statistika mnoho lidí rádo nemá, přitom se díky ní dozvídáme spoustu zajímavých informací. Třeba i to, že návštěvnost naší knihovny se rok od roku zvyšuje a z toho mám opravdu velkou radost. Říká se, že v knihách se skrývá moudrost, což je určitě pravda, ale u dobré knihy můžeme také odpočívat



Děti, které se učí hrát u pana učitele Fraňka, přibývá. Právě ony nám pomáhají v muzeu vytvořit tu pravou sváteční atmosféru. Foto: Klára Vencová

či na chvíli utéct z našeho uspěchaného světa.

Ale vás určitě zajímá, kolik čtenářů navštěvuje borovskou knihovnu. V roce 2024 to bylo 130 čtenářů, z toho 44 dětí do 15 let, a celkem bylo 2.664 výpůjček. Během dvou let knihovnu navštěvuje o 40 čtenářů více, co je ještě zajímavější? Že se půjčuje dvojnásobné množství knih než před dvěma lety. V našem fondu najdete na 5.800 knih, které neustále obměňujeme, a každoročně zajišťujeme na 600 nových knih z Krajské knihovny Vysočiny.

A jaká byla v roce 2024 návštěvnost muzea? Na prohlídku nebo jinou akci přišlo téměř 1.800 návštěvníků. Návštěvnost byla nejvyšší, jak už to bývá, od dubna do srpna, ale i jindy během roku se najdou lidé, kteří si cestu k nám najdou i mimo turistickou sezónu.

Každopádně budeme rádi, když se návštěvnost bude i nadále zvyšovat. A vám, našim milým čtenářům, moc děkujeme a doufáme, že nám zachováte svou přízeň.

NEJČTENĚJŠÍ KNIHY ROKU 2024

Nežádanější knihou byl v loňském roce dlouho očekávaný třetí díl románu Šikmý kostel od Karin Lednické. Stejný počet výpůjček jako Šikmý kostel ale měly ještě další dva ro-

mány – Jizva od polské autorky Danuše Chlupové a Ženy na Statku Falkensee: západopruská sága od německé spisovatelky Luisy von Kamecke. Na pomyslném čtvrtém místě se nám umístila kniha Bouře na Labi: hanzovní rodinná sága od Miriam Georg. Na pátou pozici se tentokrát dostaly americké hororové příběhy pro mládež Že mě nenajdeš! a další hrůzostrašné příběhy od Anici Mrose Rissiové, které jsou u dětí opravdu oblíbené.

Klára Vencová

SBOR BOROVSKCH ŽEN ZVE MALÉ I VELKÉ NA

POHÁDKOVÉ ODPOLEDNE

PLNÉ SOUTĚŽÍ, PÍSNIČEK A ZÁBAVY

KDY? 23. 2. 2025 VE 13:30

KDE? SOKOLOVNA
HAVLÍČKOVA BOROVÁ

KOSTÝMY POHÁDKOVÝCH BYTOSTÍ
NEJSOU POVINNÉ!

ČINNOST VÝJEZDOVÉ JEDNOTKY HASIČŮ V ROCE 2024

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce Havlíčkova Borová je jednotka požární ochrany (JPO) zřizována městysem na základě zákona o požární ochraně. Jednotka má územní působnost a je zařazena do požárního poplachového plánu. Územní působnost znamená, že jednotka zasahuje i mimo katastr vlastní obce. Kromě zdolávání požárů je jednotka předurčena pro použití automatizovaného externího defibrilátoru, dále pro likvidaci obtížného hmyzu, řezání motorovou pilou a pro použití elektrocentrál.

Výjezdová jednotka čítá v současnosti 21 členů a je tvořena velitelem jednotky, třemi veliteli družstev, sedmi strojníky a deseti hasiči. Sedmáct hasičů je proškolen pro použití dýchací techniky. V loňském roce byli proškoleni tři členové jednotky k použití motorové pily a momentálně jednotka disponuje devíti pilaři. V naší jednotce působí tři profesionální hasiči.

Výjezdová jednotka zasahovala k 31. 12. 2024 u 42 událostí. Největší část, 35 výjezdů, tvořily technické pomoci. Nejčastějšími událostmi bylo odstranění stromů z komunikací, likvidace obtížného hmyzu nebo čerpání vody v souvislosti se zářijovými povodněmi. K požáru vyjžděla jednotka pětkrát. Jednalo se o požáry sazí v komíně, požár vzduchotechniky nebo požár hospodářské usedlosti.

Škoda na majetku způsobená oh-

něm přesáhla 2 miliony korun a uchráněné hodnoty dosáhly více než 13 milionů korun. Při těchto požárech nikdo nezemřel, ani nebyl zraněn. V jednom případě vyjžděli naši hasiči kvůli úniku nebezpečné látky. Jednalo se o únik oleje z osobního automobilu po technické závadě.

V loňském roce byla naše jednotka vyžádána od zdravotnické záchranné služby, aby poskytla předlékařskou první pomoc, konkrétně bylo nutné použít

defibrilátor. Bohužel přes veškerou snahu skončily oživovací pokusy neúspěšně.

Členové jednotky se budou i v letošním roce odborně vzdělávat a pečovat o svěženou výzbroj a výstroj.

Závěrem děkuji členům výjezdové jednotky za jejich práci v jednotce, obci Havlíčkova Borová děkuji za spolupráci a za materiální a finanční podporu.

*Michal Fišer,
velitel JSDHO Havlíčkova Borová*



Borovský potok při masivních povodních, které v září potrápily tisíce lidí v Česku, také zahrozil. Dobrovolní hasiči pytlovali písek. Foto: Přemysl Tonar

JAKÝ BYL ROK 2024 U MLADÝCH HASIČŮ

Teď už loňský rok 2024 jsme zahájili již tradičně vystoupením na hasičském plese na téma pirátů. V následujících měsících jsme se věnovali přípravě na jarní soutěž, která se konala u nás v Havlíčkově Borové. Naše mladší i starší družstva se umístila na 2. místě a obě postoupila na okresní kolo do Havlíčkova Brodu.

Postoupit na okresní kolo není vždy jednoduché, o to víc si vážíme toho, že se nám daří pravidelně postupovat. V okresním kole se mladší umístili na 4. místě a starší na 8. místě.

Po letní pauze jsme se scházeli opět v klubovně v hasičárně. Trénovali jsme na podzimní soutěž. Děti se učily poznávat sto-

py a stromy, tvořily záchrannou uličku nebo přiřazovaly věci do evakuačního zavazadla. Také nesmíme zapomenout na střelbu ze vzduchovky nebo lezení po laně. Letos jsme měli rekordní počet týmů, a to celkem 5.

Po podzimní soutěži nás čekal sloužený odpočinek. Stále jsme se scházeli v naší klubovně, ale náplň schůzky byla volnější. V první části hodiny jsme opakovali uzly nebo značky, ve druhé části měly děti volnou zábavu, kdy si mohly kreslit, hrát hry nebo si jen tak povídat.

V říjnu a listopadu nás čekali testy odznaků odborností. Plnily se testy na kronikáře, strojníka, preventistu, cvičitele, instruktora a velitele. Všem se podařilo testy úspěšně napsat.

Na naší poslední schůzce v letošním roce jsme si udělali vánoční besídku. Dali jsme si cukroví a čaj a na závěr děti dostaly malý balíček od Ježíška. Těšíme se na všechno, co nás čeká v novém roce 2025.

*Lucie a Eliška Hájkovy,
vedoucí mladých hasičů*



Vánoční besídka mladých hasičů. Foto: Lucie Hájková

TRADIČNÍ ZÁJEZD DO VÁNOČNÍ PRAHY A NA MUZIKÁL

V sobotu 14. prosince 2024, krátce po poledni, vyrazil z borovského náměstí autobus s účastníky zájezdu směr Praha. Plni očekávání jsme po krátké občerstvovací přestávce dorazili do cíle naší cesty, na Hlavní nádraží v Praze. Odtud se všichni rozprchlí do ulic vánoční Prahy. Každý zvolil program dle vlastního uvážení, a věřím, že jej všichni využili na maximum.

My s rodinou jsme například vyrazili na vánoční nebo chceme-li adventní trh na náměstí Míru, o kterém jsem již předtím mnoho slyšela a viděla na internetu a sociálních sítích. Zprvu dost velké obavy z velkého množství lidí se rázem rozplynuly. Dorazili jsme ke kostelu svaté Ludmily, kde zrovna probíhala varhanní zkouška. Po návštěvě kostela jsme si už plnými doušky užívali radostí, které trhy nabízejí. Krásný vánoční strom a světelné konstrukce, chuť svařáku, vůně trdelníků a přítomnost blízkých, to byla ta pravá atmosféra, kterou jsme si moc užili.

Čas byl ale neúprosný, proto jsme procházkou přes Václavské náměstí vyrazili k divadlu Hybernia, kde už na nás

od 18 hodin čekal muzikál Zapomeňte na Shakespeara. Zde se, bohužel, velké nadšení nekonalo. Kdo se těšil na hudební komedii a na herecké obsazení v podobě Vondráčkové, Révaie nebo Kopty byl asi trochu zklamán z kompletně obměněných alternativ. V první polovině představení se asi většina z nás moc nezasmála, nicméně druhá polovina představení, černé divadlo nebo písně Janka Ledeckého přece jen nakonec vytvořili dobrý pocit.

Nutno dodat, že prosincová nabídka divadelních představení nebyla úplně pestrá a výběr byl omezený. Najít program na vyšší úrovni a zároveň v dostupné cenové relaci, není lehký úkol. Nicméně právě prohlídka Prahy a vánoční čas je asi to hlavní, co nás každoročně do Prahy láká. Nezbyvá než doufat, že i přes slabší divadelní program si většina účastníků zájezd užila. Je otázka, zda i do budoucna budeme zájezd pro borovské občany pořádát s ohledem na skutečnost, že ze 48 účastníků jich bylo 17 přespolních. Původní myšlenka zprostředkovat borovským dostupnou kulturu

a utužovat vzájemné sousedské vztahy se vzdaluje zájmu borovských občanů.

*Mgr. Dana Musilová,
předsedkyně kulturní komise*



ŠACHOVÝ MEMORIÁL OVLÁDL ONDŘEJ DEJMAL

První prosincová sobota je v Pohostinství u Havlíčka tradičně zasvěcena vzpomínce na zesnulého starostu obce Romana Bruknera, který byl taktéž vynikajícím šachistou. Memoriál Romana Bruknera je už dlouhá léta příjemnou příležitostí k setkávání hráčů z blízkého

okolí, milým popovídáním, ale i minutou ticha.

Při hře na sedm partií se tentokrát ve velmi vyrovnaném turnaji královské hry ukázal jako nejsilnější mezi dvěma desítkami šachistů domácí Ondřej Dejmal před Martinem Hrančíkem

a Tomášem Bencem a odnesl si putovní pohár. Mezi dětmi triumfoval Josef Sedláček před Jáchymem Dejmalem a Tomášem Sobotkou.

Díky provozovatelům pohostinství za tradičně příjemný azyl a Petru Kačorovi za pořádání.

Jakub Janáček

ZA ROK „VYZPÍVAL“ VITUS 90 TISÍC KORUN NA STŘECHU

Třetí vánoční koncert sboru Vitus Havlíčkova Borová se uskutečnil v podvečer 27. prosince 2024. Při příjezdu mnohé překvapilo již zaplněné parkoviště, které značilo dobrou věc - že byl prostor kostela, ale i kůru zcela zaplněn. Koncert přilákal nejen milovníky hudby, ale také všechny, kteří chtěli přispět k zachování naší dominanty budoucím generacím, na opravu střechy kostela svatého Víta. Krom borovských dorazili i návštěvníci z širokého okolí.

Sbor Vitus připravil pro své příznivce pestrý hudební program takřka pro všechny generace. Hlavním cílem bylo vybrat co nejvíce peněz na opravu střechy kostela. To se podařilo, neboť výtežek z dobrovolného vstupného činil krásných 35 010 korun. Vánoce jsou časem pomoci a solidarity. Je krásné vědět, že se lidé dokáží spojit pro dobrou věc. Společně jsme dokázali, že i hudba má svoji moc a může pomáhat tam, kde je třeba.

Ačkoliv se z objektivního pohledu nezdá částka některak vysoká, věříme, že drobnými kroky dosáhneme vytouženého cíle. Nutno připomenout, že při červnovém koncertu se na opravu střechy kostela vybralo více než 55 000 korun. Za rok 2024 jsme tak „vypívali“ více než 90 000 korun. Sbor Vitus navíc spojil síly s Divadelní spolkem JenTak, takže i výtežky z předešlých vánočních akcí (Jarmark a Živý betlém) budou věnovány na opravu kostela. Děkujeme divadelnímu spolku za spolupráci a možnost společně si zahrát a zazpívat!

Koncert je pro sbor příležitostí zúročit svoji celoroční práci a zužitkovat všechny dovednosti a talenty. Těch je naštěstí ve sboru nespočet. Za koncertem stojí spousta práce, která zvenku není vidět. Tato práce není o jedincích, je to o celém kolektivu, který musí být soudržný a ochotný podílet se na dřině i úspěchu. Jedině tak to může fungovat a naštěstí funguje. Díky tomu se bě-

hem koncertu daří účinkujícím vytvářet a předávat dobrou atmosféru, vlévat radost a pohodu do srdcí zúčastněných.

Vánoční koncert byl bezpochyby úspěšnou událostí nejen pro věřící farníky, ale i pro obyvatele městyse, kteří právě v období Vánoc rádi zamířili do kostela. Na závěr koncertu zazpívali účinkující píseň Narodil se Kristus Pán. Do zpěvu se dali i všichni ostatní, čímž vytvořili neskutečně silný moment, který spojil všechny přítomné, jednalo se o nezapomenutelný zážitek.

Děkujeme všem, kteří se koncertu zúčastnili a přispěli! Těšíme se na další společné hudební zážitky. Zda proběhne další ročník vánočního koncertu, zatím nemůžeme slíbit. Ne nadarmo se říká třikrát a dost... V naší hudební činnosti a šíření chrámové hudby ale budeme pokračovat.

Děkujeme za podporu!

Dana Musilová, sbor Vitus

ANI V PROSINCI SE ČLENOVÉ TJ SOKOL NENUDILI

Byť se fotbalové soutěže do jara uložily k zimnímu spánku, v TJ Sokol si žádnou velkou pauzu nedáváme. Mládež dál aktivně trénuje, v sokolovně se odehrál velký šipkařský turnaj, míčové sedmiboje dvojic čekaly na děti i dospělé.

Šipky: první místo ve velkém turnaji putovalo do Hlinska

Během poslední listopadové soboty mohli diváci na sále v sokolovně vidět hned šedesát čtyři (!) závodníků, kteří poměřili své síly ve velkém turnaji v šipkách. Ten, spolu s dalšími organizátory, připravil pro veřejnost Roman Provazník a přivedl hráče ze širokého okolí. Akce se povedla naprosto na výbornou, hrálo se v parádní atmosféře a všichni si turnaj opravdu pochvalovali.

A jaké bylo konečné pořadí? Na prvním místě se umístil Radek Novotný z Hlinska před druhým Jakubem Havlem z Lípy a bronzovým Michalem Fejtem z Lípy. Obhájce titulu Zdeněk Benc z Jitkova si tentokrát sáhl „pouze“ na bramborovou pozici. Všem pořadatelům patří za skvělou akci velký dík!

Školička vyrazila na první turnaj

V tréninku i v prosinci pokračovali naše úplně nejmenší naděje – fotbalová školička. Několik jejich hráčů vyrazilo na konci listopadu na svůj úplně první turnaj do haly ve Žďáře nad Sázavou. Byť jsme byli možná úplně nejmenším týmem, prali jsme se statečně a vstřelili i několik branek. O žádný výsledek opravdu nešlo a děti si s radostí mohly

poprvé vyzkoušet, jak to je obléci na sebe zápasový dres.

Na turnaji ve Skutči jsme měli nejlepšího hráče

Na další halový turnaj vyrazila část našeho týmu mladších žáků. V ostré konkurenci ve Skutči jsme začali skvěle, ale během druhé poloviny turnaje nám zvlhl střelecký prach a nakonec jsme brali páté místo z osmi týmů. Podstatné ale je, že naše hra v poli opravdu dávala smysl. Stačili jsme všem soupeřům (kromě Trutnova) a kombinačně i technicky dokonce většinu přehrávali. A o to jde, byť samozřejmě chybějící finále v podobě úspěšné koncovky vždy trochu mrzí. Náplastí mohla být individuální cena pro nejlepšího hráče celého turnaje Jáchyma Janáčka.

To však nebyly jediné zápasy našeho klubu v prosinci. Starší příprava si přátelsky zahrála v hale v Pří-



Na turnaji ve Skutči jsme herně určitě nepropadli. Foto: Jakub Janáček



Nejlepším hráčem kvalitně obsazeného turnaje ve Skutči se stal náš Jáchym Janáček. Foto: Jakub Janáček

byslavi a mladší příprava v nafukovací hale ve Ždírci nad Doubravou. Starší příprava si také vyzkoušela turnaj ve Skutči. V našlapané konkurenci jsme ale tentokrát nestačili, zasloužené skončili poslední a trenér byl s výkony nespokojen.

Sedmiboje dvojic až po uzávěrce

Tradiční součástí prosincového programu jsou také míčové sedmiboje dvojic. Ten pro dospělé tradičně organizuje Josef Nejedlý a těší se velkému zájmu účastníků. Popularitu si ale také získává dětská verze sedmiboje, kde se soutěží ve stejných disciplínách. Výsledky přineseme v příštím vydání Borovských listů.

Kromě toho jsme třeba také organizovali prosincovou zábavu se skupinou Vingl nebo připravovali nové klubové komplety pro děti i dospělé. Jak je vidět, ani v prosinci jsme se nenudili.

Naším hráčům, členům, fanouškům i všem ostatním přejeme do roku 2025 jen to nejlepší!!

Sportu zdar a fotbalu zvlášť.

Jakub Janáček

KALENDÁŘ AKCÍ PŘED NÁMI

11. 1. 2025		TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA, více info. prosincové listy
11. 1. 2025	20:00	MYSLIVECKÝ PLES, pozvánka str. 2
18. 1. 2025	15:00	ODPOLEDNE S POHÁDKOU, pozvánka str. 10
25. 1. 2025	20:00	ŠKOLNÍ A OBECNÍ PLES, pozvánka str. 2
8. 2. 2025	20:00	HASIČSKÝ PLES, pozvánka str. 2
23. 2. 2025	13:30	POHÁDKOVÉ ODPOLEDNE, pozvánka str. 10



Nelinka Halamová se narodila 4. prosince ve 2 hodiny ráno v jihlavské porodnici rodičům Lucii a Tadeášovi Halamovým. Vážila 3285 gramů a měřila 49 centimetrů. Doma se na ni moc těšili starší sourozenci Stěla a Sebastian. Celé rodině přejeme především pevné zdraví a ať jim děti dělají samou radost.

Vážení spoluobčané,

od 1. ledna 2025 dojde v Havlíčkově Borové ke změně ceny stočného. Zatímco cena vodného zůstává beze změny, tedy 28 korun s DPH, cena stočného bude navýšena o 11 korun, takže nová sazba stočného bude 37 korun s DPH.

Tento krok je nezbytný z důvodu narůstajících nákladů na provoz a údržbu kanalizační sítě a čistírny odpadních vod (ČOV). V minulosti byl projekt splaškové kanalizace a ČOV dotačně podpořen z Operačního programu Životní prostředí. Pro zachování podmínek dotačního programu a v souladu s nástrojem udržitelnosti Státního fondu životního prostředí je třeba zajistit dostatečné finanční prostředky na provoz a údržbu této infrastruktury.

Nutnost navyšování ceny stočného reflektujeme již poslední roky a hledali jsme způsob, jak tento krok co nejvíce oddálit. Je nám líto, že se navyšování ceny stává nezbytností, a věříme, že chápete důvody, které nás k tomuto rozhodnutí vedly.

Děkujeme za pochopení.

Ing. Simona Karásková, Finanční výbor

ROZNÁŠKA LISTŮ V PERŠÍKOVĚ

Borovské listy v Peršíkově bývají roznášeny vždy do soboty v tom týdnu, v němž jsou dodány z tiskárny. Děkujeme za pochopení.

CVIČENÍ ŽEN I MUŽŮ

VŠEHO VĚKU OPĚT OD 8. LEDNA 2025



- První obnovená hodina středa 8. ledna 2025 18:45 - 19:45
- zdravotně-kondiční cvičení s hudbou s prvky aerobiku, pilates, zumbly, tance, intervalového tréninku, jogy..., příp. s náčiním (overbal, ručník, švihadlo)
- na začátku hrajeme florbal, fotbal a jiné dovádivé hry
- cena za hodinu na místě: 40 Kč

Těší se na vás Jitka Malcová

SBĚRNÝ DVŮR

V lednu bude otevřen sběrný dvůr každou středu a v sobotu pouze ve dnech 4. 1., 18. 1., 1. 2.
Otevírací doba je vždy od 10 do 12 hodin.

ŽIVÝ BETLÉM ZAHÁJIL SVÁTEČNÍ KLID

Tradiční vánoční hra v kostele, kterou ochotnický spolek JenTak hraje vždy 23. prosince, každoročně zahajuje sváteční klid. Všechno doma máme již nakoupeno, připraveno, uklizeno, zbývá jen ozdobit stromek a vánočně se naladit. Věříme, že právě tuhle funkci Živý betlém v kostele sv. Víta již mnoho let plní.

Děkujeme všem, kdo si přišli vánoční příběh o narození Ježíška poslechnout, a zároveň si mohli vychutnat vánoční písně a koledy v podání chrámového sboru Vitus. Takhle akce je jedinečnou příležitostí projít se v podvečer na kopec, zastavit se v předvánočním pinožení a svátečně se naladit. Děkuji všem hercům, pomocníkům i sboru Vitus, že jsou každý rok ochotni si s námi zahrát a zazpívat, udělat radost sobě i publiku. Díky!

Letošní výtěžek dobrovolného vstupného, které činilo krásných 7940 korun, bude odevzdáno farnosti jako dar na opravu střechy kostela. Děkujeme!

*Hana Tonarová,
ochotnický spolek JenTak*

ZUBNÍ POKOTOVOST LEDEN 2024

11. - 12. 01. 2025 MDDr. Filip Hejtmánek, Jahodova 2240, Havlíčkův Brod, tel: 792339455

18. - 19. 01. 2025 MUDr. Milena Staňková, Dobrovského 2023, Havlíčkův Brod, tel: 569426108

25. - 26. 01. 2025 MUDr. Kateřina Ulybinová, Husovo náměstí 235, tel.: 569722318

01. - 02. 02. 2025 MDDr. Aneta Myjavcová, Tyršova 579, Chotěboř, tel: 735716782

V případě, že je služba NEOBSAZENA, je možno využít zubní pohotovosti v okrese Jihlava - <https://www.nemji.cz/zubni-pohotovost-2013/d-5531>





Motýlci na besídce vařili Vánoce. Foto: MŠ



Zpívání vánočních koled s Michalem Hájkem. Foto: MŠ



Žabky zdobily v muzeu vánoční stromček do soutěže. Foto: MŠ



Sluníčka a vánoční zvyky. Foto: MŠ



Adventní čas si žáci druhého stupně zpříjemnili turnajem ve florbalu. Diváci a fanoušci viděli spoustu vyrovnaných zápasů, krásných akcí, ale hlavně nadšení a zápalu do hry. A o tom to je. Foto: Jakub Janáček



Čtení s předškoláky tentokrát proběhlo v mateřské školce a vánoční atmosféra byla doslova všudypřítomná. Předškoláci předvedli osmákům pásmo, nechybělo ani pohoštění a hra míčem. Foto: Anna Janáčková



I letos se po všech třídách borovské školy prošla pekelná banda s Mikulášem. Foto: Anna Janáčková





Prosincový zájezd do vánoční Prahy se bez svařáku neobejde. Více na str. 12. Foto: Dana Musilová



Sváteční atmosféra v muzeu byla cítit všude kolem. Děkujeme všem, kdo přišli! Foto: Simona Strnadová



Živý betlém tradičně v podání JenTaku a sboru Vitus. Více na str. 14. Foto: Hana Tonarová



Šachový turnaj je v Havlíčkově Borově v prosinci už tradicí. Letos se vítězem stal domácí Ondřej Dejmal. Foto: Jakub Janáček



Povánoční idyla v lese. Sluneční první dny dle pranostik slibují krásné první měsíce nového roku. Foto: Martina Brychtová



Mikuláš s Luciferem, anděli a čerty prošli vsí začátkem prosince a navštívili dokonce 24 domácností. Foto: Patrik Kolouch



Rok plný zdraví a
mysliveckých zážitků
přeje
Myslivecký spolek
Havlíčková Borová

